

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेशन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

पानीको सही सदुपयोग
गरौं । पानी महत्त्व
समयतै तिरी अनावश्यक
जर्जिवाणाबाट बचौं ।



नेपाल खानेपानी संस्थान शाखा
कार्यालय देवकोटा चौक
विराटनगर

□ वर्ष १० □ अंक १५ २०७८ कार्तिक २८ गते आईतवार Sunday 14, NOV 2021 □ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

एक कैदीको शंकास्पद मृत्यु

विराटनगर । मोरङ कारागारमा एक कैदीको शंकास्पद मृत्यु भएको छ । जबरजस्ती करणी मुद्दामा कैद भुक्तान गरिरहेका सुनसरी इटहरीका करिब ३२ वर्षीय नारायण थापाको बुधवार मृत्यु भएको थियो । कारागार प्रशासनले कार्तिक कामतलाई चौकीदारको जिम्मेवारी दिएको दुई दिनपछि थापाको मृत्यु भएको थियो । थापाको मृत्यु शंकास्पद भएको सोतले दावी गरेको छ । जिल्ला कारागारका निमित्त जेलर रामप्रसाद पोखरेलले थापाले

अदालतले संविधानलाई नै परिवर्तन गर्न खोज्यो : ओली

विराटनगर । नेकपा एमालेका अध्यक्ष एवं पूर्व प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले सर्वोच्च अदालतले संविधानलाई नै परिवर्तन खोजेको आरोप लगाएको छ । उक्त कुरा एमाले मोरङले सोमवार विराटनगरमा आयोजना गरेको शुभकामना आदान-प्रदान कार्यक्रममा संविधानले राष्ट्रपतिलाई दिएको अधिकार खोसेर सर्वोच्चले आफै प्रयोग गरेको उताको आरोप थियो । राष्ट्रपतिको अधिकार खोसेर संसदको ठुलो दलका नेतालाई प्रधानमन्त्रीको उम्मेदवार हुन नपाउने फैसला गर्दै परमादेशको सरकार बनाएको ओलीले दावी गर्दै प्रत्यक्षमा ८० सिट जित्नेलाई प्रधानमन्त्रीको उम्मेदवार नै हुन

५४ जनामा कोरोना संक्रमण पुष्टी

विराटनगर । प्रदेश १ मा शनिवार ५४ जनामा कोरोना संक्रमण देखिएको छ । २५७ जनाको पीसीआर परीक्षण गर्दा ५१ र ९२ जनाको एन्टिजेन परीक्षण गर्दा ३ जनामा संक्रमण देखिएको छ । सामाजिक विकास मन्त्रालयका अनुसार पीसीआर परीक्षणका आधारमा मोरङमा २६, फाँपामा १७, सुनसरीमा ७ र प्रदेश १ बाहिरका १ जनामा संक्रमण देखिएको हो । मोरङको विराटनगरमा २२, सुन्दरहरैचा, रंगेली, बुढीगंगा र

जनजागरण अधिवानको प्रभाव अन्य पार्टी पारित्याग गरी सैयौं नेता तथा कार्यकर्ता जसपा पार्टीमा प्रवेश

विराटनगर । जनता समाजवादी पार्टी, नेपालले विराटनगरमा आयोजना गरेको जनजागरण सभामा अन्य पार्टी पारित्याग गरी सैयौं कार्यकर्ताहरूले जनता समाजवादी पार्टी, नेपालमा प्रवेश गरेका छन् । प्रवेश गर्नेहरूमा आफ्नै पार्टी फुटाएर गच्छदार समूह र राजकिशोर समूहमा गएका नेता कार्यकर्ता लगायत नेपाली कांग्रेस, नेकपा माओवादी, नेकपा एमाले पार्टी पारित्याग गरी जसपामा प्रवेश गरेको हो । नव प्रवेशीहरूलाई फूलको माला र अंबर लगाएर जसपाका केन्द्रिय अध्यक्ष तथा पूर्व उप प्रधानमन्त्री उपेन्द्र यादवले स्वागत गरेका थिए ।



जनता समाजवादी पार्टीले, पार्टीलाई सुदृढीकरण र जनजागरण (सुज) अभियान अन्तर्गत विराटनगरमा जनजागरण सभा गरेको हो । जनजागरण अभियान कार्यक्रम का प्रमुख अतिथी जनता समाजवादी पार्टीका अध्यक्ष तथा पूर्व प्रधान मन्त्री उपेन्द्र यादवले नेकपा माओवादी केन्द्र सँग पार्टी एकताबारे सोच्ने सकिने विधान स्वत्वमा नै पत्रकारहरूसँग खुलासा गरेका थिए । यादवले माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष पृष्प कमल दाहाल कम्प्युनिष्ट विचारधाराबाट मुक्त

भएर समाजवादी विचारधारामा लार्ने भए पार्टी एकताबारे सोच सकिने बताएका हुन् । अध्यक्ष यादवले मधेसी जनता, जनजाति, महिला, दलित, मुस्लिम, थारु लगायत अल्पसंख्यकका समस्या कायमै रहेको भन्दै यसलाई समाधान गर्ने गरी समाजवादी आन्दोलनमा आउन नेकपा माओवादीका अध्यक्ष पुष्प कमल दाहाललाई आग्रह गरेका थिए । यादवले सर्वोच्च अदालतको विवादमा राजनीतिक दलहरूले धेरै बोल नहुने र यसमा अदालत स्वयंले

विवादको विकास दिनुपर्ने बताएका थिए । संविधान संशोधन गर्नेबारे सबै दलबीच सहमत बने पनि यसको प्रक्रियाबारे टुंगो लगाउन बाँकी रहेको उनले वहाँको भनाई थियो । जनजागरण सभामा जनता समाजवादी पार्टीका केन्द्रिय सदस्य सुरेश गनगाई, प्रदेश १ सदस्य उपा यादव, केन्द्रिय सदस्य संजय सिंह, भूराज राई, प्रदेश नं. १ को समाजिक विकास मन्त्री जयराम यादव लगायतले मन्तव्य राखेका थिए । जसपामा प्रवेश गर्नु हुने आफ्नै पार्टी फुटाएर मधेसी जनअधिकार

फोरम गणतान्त्रिक राजकिशोर यादव समूहका दिनेश यादव, मधेसी जनअधिकार फोरम गच्छदार समूहका पुर्व संविधान सभा सदस्य रामानन्द मण्डल, मधेसी जनअधिकार फोरमलाई छोडेर एमालेमा प्रवेश गरेका मृत्युनजय भा लगायत नेपाली कांग्रेस लगायत अन्य पार्टीका नेता तथा कार्यकर्ताहरू प्रवेश गरेका थिए । उक्त जनजागरण सभा जनता समाजवादी पार्टी, नेपालको मोरङ जिल्ला अध्यक्ष राजकुमार यादवका अध्यक्षतामा भएको थियो ।

छरबाट लडेर एकको मृत्यु

ओखलढुङ्गा । ओखलढुङ्गा मोलुङ गाउँपालिका वडा नं. ७ पाल्ते खानिचौर २२ वर्षीय निमा शेर्पाको छरबाट लडेर मृत्यु भएको छ । आईतबार घरबाट अन्धाजी ५ सय मिटर पश्चिममा रहेको छरु जातको खम्बा घास काट्न चढेकोमा उक्त छरबाट लडि घटनास्थलमै मृत्यु भएको भन्ने जानकारी प्राप्त हुन साथ प्रहरी चौकी श्रीचौर र ईलाका प्रहरी कार्यालय वरुणेश्वरबाट प्रहरी टोली खोत गर्दै थप अनुसन्धान भइरहेको छ ।

राष्ट्रिय जनगणना २०७८

“नेपालमा बढ्दै जातिको राष्ट्रिय पहिचान कायम गरौं”
शर्मा, सुतिहार, बढई, वड्ही, वरही, मिस्त्री, कमार, कर्मकार ठाकुर लगायतको थर लेखाएता पनि घरमा जनगणनाको लागि गणक आउँदा जात/को महलमा अनिवार्य बढई (कोड नं. ६०) लेखाउन हार्दिक अनुरोध गर्दछौं ।
पूचाको भाषा : मगही (कोड २७), मातृभाषा : मगही (कोड २७)
नेपाल बढ्दै कल्याण समाज केन्द्रिय समिति परिवार, विराटनगर

SUKRATARA FURNITURE UDYOG

BIRATNAGAR

Chattddev007@gmail.com

9842033365
9805391277

All types of Fabrication, Furniture, Prefab, Truss are available.

राष्ट्रिय...

बोल्नुहुन्छ र कुन धर्म मान्नुहुन्छ छुट्याउनलाई गाह्रो देखिन्छ।

यस्तो अवस्थामा गणकले सत्य तथ्य तथ्याङ्क दिनु तपाईंको कर्तव्य हो भने सही तथ्याङ्क संकलन गर्नु मेरो पनि कर्तव्य हो भन्ने कुरा प्रष्ट राख्नुपर्छ। योभन्दा अगाडिको जनगणनाको तथ्याङ्कहरूमा कतिपय स्थानमा कुनै भाषामापी बोल्ने संख्या नरहे पनि उल्लेख रहेको छ, भने कुनै भाषाको बहल रहेको स्थानमा त्यो भाषा देखिदैन। त्यसकारण सही र तथ्य विवरण लिनु र दिनु हामी सबैको कर्तव्य हो।

यदि हामी सही हुन सकेनौं भने कानूनले तपाईंको साथै मलाई पनि सजायको भागीदारी बनाउँछ भन्ने कुरा पनि सबैले बुझ्नु जरुरी छ र गणकले पनि यो कुरा अवगत गराउन सक्नुपर्छ।

संविधानको अनुसूची ८ मा रहेको स्थानीय तहको अधिकारको सूचीको क्रम संख्या २२ मा रहेको भाषा, संस्कृति र ललितकलाको

संरक्षण र विकासको जिम्मा पाएको स्थानीय निकायका जनप्रतिनिधिहरूले पहल गरी सही विकास दिनुपर्ने देखिन्छ, तर कतिपय स्थानीय निकायको पदाधिकारीहरूलाई यो कुरा थाहा छैन भने कतिपयलाई थाहा भए पनि रूचि लिन सकेको देखिदैन।

जे जस्तो भए पनि आगामी जनगणनामा सही तथ्याङ्कको लागि सबैले जे जति सके पनि आ-आफ्नो स्थानबाट पहल गर्नुपर्छ। कतिपय जातीय संगठनहरूले, स्थानीय संघ संगठन र व्यक्तिहरूले यसमा केही पहल गरेको देखिन्छ, जसको लागि उहाँहरू धन्यवादको पात्र बन्नुपर्नेमा जातीयताको नाराको रूपमा चित्रण गर्ने गरेको देखिन्छ, जबकि यो सबैधानिक र राष्ट्रिय सरोकारको विषय हो।

संविधानले सबै जातजाति र भाषाभाषीलाई स्वीकार गरी राजनीतिक दलले पनि अंगीकार गरेको विषयलाई राजनीतिक पूर्वाग्रह र संकुचित मानसिकताले परिभाषित गरी अपव्याख्या गरिरहेको छ।

जसलाई सबैले मिलेर रोक्ने पर्छ। मेरो जनगणना मेरो सहभागिता नारामा मात्र नभई व्यवहारमा उतार्नुपर्ने अहिलेको आवश्यकता हो। हाम्रो जनगणना हामी सबैको सरोकार, सत्य तथ्य विवरण टिपाउनु हाम्रो कर्तव्य र अधिकार सहित सबै जना सहभागी भई यसलाई सफल पारौं।

अदालत...

स्थानीय तहको निर्वाचनबाट देशको विकास गर्न नसक्ने प्रवृत्ति भएकाहरूलाई भेलले किनार लगाए जसरी किनार लगाई दिने उनको दावी थियो।

आगामी निर्वाचनमा एमालेको प्रतिष्ठाको कंग्रेससँग हुने कंग्रेसका सेबक, ढोके, चम्पेहरूसँगै हैन। परमादेशको सरकारलाई आफुले चाहे एक सातमा हालिदिने दावी गर्दै लुटो लागेकाहरूको रौं सबै भरोस भन्ने मात्र छाडेको।' हालेर अपजस लिनुभन्द १३ महिनापछि हुने निर्वाचनबाट देखाईदिने उहाँले चुनौति दिएको छ।

विराट साहित्य संगमद्वारा ढाकाल सहित तीन जना स्रष्टा सम्मानित



विराटनगर। विराट साहित्य संगमले तीन जना साहित्यकारलाई पुरस्कृत गरेको छ। शनिवार विराटनगरमा आयोजित कार्यक्रममा संगमले साहित्यका विभिन्न विधामा कलम चलाउने साहित्यकारहरूलाई नगदसहित पुरस्कृत गरेको हो।

कार्यक्रममा ५ हजार १ सय राशिको 'राधादेवी दाहाल स्मृति पुरस्कार' बेलवारीकी साहित्यकार तीला लेकाली, ५ हजार १ सय राशिकै 'वैजनाथ-यमुनादेवी भट्टराई स्मृति पुरस्कार' भाषाकी साहित्यकार मीना अधिकारी र २ हजार ५ सय नगद राशिको 'विराट साहित्य संगम प्रतिभा पुरस्कार' युवाकवि प्रिन्स प्रमोद ढकाललाई समर्पण गरिएको थियो। उनीहरूलाई संगमका संस्थापक अध्यक्षसमेत रहनु भएका अग्रज साहित्यकार बलराम पोखरेल, आयोजक

संस्थाका अध्यक्ष मधु पोखरेल, पुरस्कारका संस्थापक रामबाबु दाहाल र गोविन्द चापागाईंले दोसल्ला ओढाएर सम्मानपत्र नगद प्रदान गर्नुभएको थियो।

सो अवसरमा चूडामणि नेपाल अकिञ्चन, दिङ्लानी कान्छी, लक्ष्मी श्रेष्ठ, विनोद विवश, फणिपराज

नेपाललगायतले आ-आफ्ना सिर्जना वाचन गरे। कार्यक्रममा आयोजक संस्थाका सचिव गोपाल निमीक, साहित्यकार लोचन रिजाल, भरत गुरागाईं वर्यौक, भीम कोइराला लगायतले सम्मानित स्रष्टाहरूको व्यक्तित्व र कृतित्वका विषयमा प्रकाश पार्नुभएको थियो।

१५ २०७८ साल कार्तिक २५ गतेदेखि मंसिर ९ गतेसम्म हुने **राष्ट्रिय जनगणना २०७८ सफल पारौं।** कोही नछुटौं, कोही नढोहरिऔं। बसोवास गरेको ठाउँबाट आफूजो विवरण लेखाऔं। घर घरमा आउंछौं गणकलाई सही र वास्तविक सूचना उपलब्ध गराऔं।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

राष्ट्रिय जनगणना २०७८

तराई मधेशमा बहुसंख्यक जातजातिहरू पिछडावर्ग (ओबिसी) र दलितका भाषिक पहिचान जातजाती : आ-आफ्नो जातिको नाम
पूर्वाको भाषा : मगही कोड (२७),
मातृभाषा : मगही कोड (२७)
लेखाउन सबैमा हार्दिक अनुरोध गर्दछौं।

अखिल नेपाल पिछडा वर्ग (ओबिसी) महासंघ,
प्रदेश नं. १ विराटनगर

आरोग्यको प्रसारको उत्कृष्ट साधन
सही प्रयोग गर्नुहोस्।

CELLO
Fully Refined Sunflower Oil
Cholesterol Free

सेला
Cello oil for healthy people

Manufactured by: **BAGMATI OIL INDUSTRIES**
Katahari - ४, Morang, Nepal

अस्पतालकै जगतमा एक मात्र सुरक्षा अस्पताल

सुरक्षा अस्पताल प्रा.लि.सबैको सहयोगले स्त्री रोग तथा प्रसुती सेवा पाटौं वर्ष पुरा गरेर हेर्ने वर्षता प्रवेश गरेको र नवजात शिशुको उपचार हेर्ने वर्षता प्रवेश गर्नुका साथै छाल ढाड तथा नशा रोग, **painless** प्रसुती सेवा, **Emergency** सेवा नया एंव उध्याधिक मरुपर्छ (ICU/MICU, NICU) तथा जेनरल वार्डमा विभिन्न प्रविधिहरू सहितको सुविधा सतपन्न सेवा संचालन भएको छै सेवा गाईहरूमा जानकारी गराउंछौं।

हात्ती सेवाहरू :-

- ★ स्त्री रोग तथा प्रसुती सम्बन्धी सम्पूर्ण सेवाहरू
- ★ रोग सम्बन्धी (PICU, NICU With Ventilator) सेवा
- ★ जनरल फिजिसियन सेवा
- ★ जनरल सर्जरी तथा हाडजोडनी नशा रोग सम्बन्धी सम्पूर्ण सेवा
- ★ Minor & Major surgery सेवा
- ★ Laparoscopic surgery (दुरवीन द्वारा अप्रेशन) सेवा
- ★ इन्टरभेसनल स्पाइन एण्ड क्रायोनिक पेन म्यानेजमेन्ट
- ★ 24 Hours Emergency सेवा
- ★ विशेष डाक्टरहरू द्वारा ओ.पि.डी. सेवा
- ★ २४ घण्टा ल्याब सेवा, एम्बुलेन्स सेवा र फार्मसी सेवा
- ★ इनफर्टिलिटी क्लिनिक सेवा
- ★ X-Ray, ECG, ECHO, USG, HSG, Cystoscopy

सुरक्षा अस्पताल प्रा.लि.
वीरेन्द्र सभागृह अगाडी
सम्पर्क नं. ०२१-५३६९४१

श्रीमानले कुटपीट गर्दा सहन नसकि श्रीमतीको मृत्यु

सुनसरी । श्रीमानले कुटपीट गर्दा कुटाईको पिडा सहन नसकी श्रीमतीको मृत्यु भएको छ । घटनाको विवरण अनुसार सुनसरी जिल्लाको धरान उप-महानगरपालिका वडा नं. १५ बस्ने ३४ वर्षीया छुद्रुकु मगर (राई) लाई श्रीमानले कुटपीट गर्दा मृत्यु भएको छ । श्रीमतीलाई लक्ष्मीको रूप मानिन्छ तर त्यही लक्ष्मी जस्ती श्रीमति कार्तिक १८ गते बेनुका लक्ष्मी पूजाकै दिन ६ बजेको समयमा छुद्रुकुका श्रीमान ५१ वर्षीय महेन्द्र राईले कुटपीट गर्दा

उनी घाईते भएकी थिईन । घाईतेलाई केही दिन घरमै सामान्य उपचार गरी २२ गते थप उपचारको लागि बि.पी.के.डाँडारा स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान धोपा लगेकोमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो । श्रीमतीलाई कुटपीट गरी मृत्युवरण गराउने श्रीमान राईलाई इलाका प्रहरी कार्यालय धरानबाट खटिएको प्रहरी टोलीले नियन्त्रणमा लिएको हो । श्रीमतिको हत्या गरेको आरोपमा पक्राउ परेका राईको सम्बन्धमा प्रहरीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

ठक्करबाट बालिकाको मृत्यु

सुनसरी । सुनसरीको कोशी गाउँपालिका वडा नं. २ लोकहीमा मोटरसाईडकलले ठक्कर दिँदा २ वर्षीया बालिकाको मृत्यु भएको थियो । सोमवार लोकही भित्रि सडक खण्डमा उत्तर बाट दक्षीण तर्फ आउँदै गरेको को २ हे ६१६३ नम्बरको अटोले सोही दिशा तर्फ जाँदै गरेको को ४ प ३४५२ नम्बरको मोटरसाईडकललाई पछाडीबाट ठक्कर दिँदा मोटरसाईडकल अनियन्त्रित भई दुर्घटना भएको थियो । अनियन्त्रित भएको मोटर

साईडकलले सडक नजिकै बसिरहेकी जहदा गाउँपालिका वडा नं. ७ की १६ वर्षीया वर्षा साह र उनिसँगै रहेकी २ वर्षीया बालिका दिक्षा साहलाई ठक्कर दिँदा दुवै जना घाईते भएका थिए । घाईते दुवै जनालाई उपचारको लागि जिल्ला अस्पताल ईनरुवा लगेकोमा उपचारको क्रममा बालिकाको मृत्यु भएको थियो । घाईते वर्षालाई थप उपचारको लागि विराटनगर पठाईएको र घटना सम्बन्धमा थप अनुसन्धान भईरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सुनसरीले जनाएको थियो ।

बागुऔषध सहित एक पक्राउ

विराटनगर । विराटनगर महानगरपालिका वडा नं. १६ बाट नियन्त्रित लागुऔषध ट्याब्लेट सहित १ जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । सोमवार भारतीय बजार जोगवनीबाट नेपाल तर्फ आउँदै गरेका मादी गाउँपालिका वडा नं. ९ संखुवासभाका ३९ वर्षीय राजु गुरुङलाई चेकजाँच गर्दा

निजको साथबाट लागुऔषध वरामद भएको थियो । गुरुङको साथबाट लुपिजेसिक ४० एम्पुल, फेनारगन ४० एम्पुल, डाईजलत्याब ४० एम्पुल र एम्बल ४१ एम्पुल वरामद भएको थियो । लागुऔषध सहित पक्राउ परेका गुरुङको सम्बन्धमा थप अनुसन्धान भईरहेको इलाका प्रहरी कार्यालय रानीले जनाएको छ ।

एकादशी व्रत के ये १८ नियम आपको जानना है जरुरी

शास्त्रों के अनुसार एकादशी व्रत(उपवास करने का बहुत महत्व होता है । साथ ही सभी धर्मों के नियम भी अलगअलग होते हैं)। खास कर हिंदू धर्म के अनुसार एकादशी व्रत करने की इच्छा रखने वाले मनुष्य को दशमी के दिन से ही कुछ अनिवार्य नियमों का पालन करना चाहिए । आइए जानें एकादशी के दिन क्या करें और क्या न करें

१. एकादशी के दिन क्रोध न करते हुए मधुर वचन बोलना चाहिए ।
२. एकादशी भ्रमवमकजप का व्रत(उपवास करने वालों को दशमी के दिन मांस, लहसुन, प्याज, मसुर की दाल आदि निषेध वस्तुओं का सेवन नहीं करना चाहिए ।
३. रात्रि को पूर्ण ब्रह्मचर्य का पालन करना चाहिए तथा भोग विलास से दूर रहना चाहिए ।
४. एकादशी के दिन प्रातस् लकड़ी का दातुन न करें, नीचू, जामुन या आम के पत्ते लेकर चबा

ले और अंगुली से कंठ साफ कर लें, वृक्ष से पत्ता तोड़ना भी वर्जित है। अतस् स्वयं गिरा हुआ पत्ता लेकर सेवन करें ।

५. यदि यह संभव न हो तो पानी से बारह बार कुत्ते कर लो फिर स्नानादि कर मंदिर में जाकर गीता पाठ करें या पुरोहितजी से गीता पाठ का श्रवण करें ।
६. फिर प्रभु के सामने इस प्रकार प्रण करना चाहिए कि आज मैं चोर, पाखंडी और दुराचारी मनुष्यों से वात नहीं करूंगा और न ही किसी का दिल दुखाऊंगा। रात्रि को जागरण कर कीर्तन करूँ ।
७. तत्पश्चात् ५ नमो भगवते वासुदेवायु इस श्राद्ध मंत्र का जाप करें। राम, कृष्ण, नारायण आदि विष्णु के सहस्रनाम को कंठ का भूषण बनाएँ ।
८. भगवान विष्णु का स्मरण कर प्रार्थना करें और कहे कि हे त्रिलोकीनाथ१ मेरी लाज आपके हाथ है, अतस् मुझे इस प्रण को पूरा

करने की शक्ति प्रदान करना ।

९. यदि भूलवश किसी निंदक से वात कर भी ली तो भगवान सूर्यनारायण के दर्शन कर धूपदीप से श्रीहरि की पूजा कर क्षमा मांग लेना चाहिए ।
१०. एकादशी के दिन घर में भाङ्ग नहीं लगाना चाहिए, क्योंकि चींटी आदि सूक्ष्म जीवों की मृत्यु का भय रहता है ।
११. इस दिन काल नहीकटना चाहिए ।
१२. अधिक नहीं बोलना चाहिए अधिक बोलने से मुख से न बोलने वाले शब्द भी निकल जाते हैं ।
१३. इस दिन यथाशक्ति दान करना चाहिए। किंतु स्वयं किसी का दिया हुआ अन्न आदि कदापि ग्रहण न करें। दशमी के साथ मिली हुई एकादशी ब्रह्म मानी जाती है ।
१४. वैष्णवों को योग्य द्वादशी मिली हुई एकादशी का व्रत करना चाहिए। त्रयोदशी आने से पूर्व व्रत का पारण करें ।
१५. एकादशी के दिन त्रतधारी व्यक्ति

को गाजर, शलजम, गोभी, पालक, इत्यादि का सेवन नहीं करना चाहिए ।

१६. केला, आम, अमरू, वादम, पिस्ता इत्यादि अमृत फलों का सेवन करें ।
१७. प्रत्येक वस्तु प्रभु को भोग लगाकर तथा तुलसीदास छोड़कर ग्रहण करना चाहिए ।
१८. द्वादशी के दिन ब्राह्मणों को मिष्ठानन, दक्षिणा देना चाहिए ।
- कैसे प्रारंभ हुआ एकादशी व्रत
- भगवती एकादशी कौन है, इस संबंध में पंच पुराण में कथा है कि एक बार पुण्यशोक धर्मराज युधिष्ठिर को लीला पुरुषोत्तम भगवान श्रीकृष्ण ने समस्त दुःखों, त्रिष्व तापों से मुक्ति दिलाते, हजारों यज्ञों के अनुष्ठान का तुलना करने वाले, चारों पुरुषार्थों को सहज ही देने वाले एकादशी व्रत करने का निदेश दिया। इस व्रत को करने से जीवन के सारे कष्ट समाप्त हो जाते हैं और उपवास करने वाला दिव्य फल प्राप्त करता है। अतस् सभी भक्तों को एकादशी व्रत के नियमों को अवश्य अपनाना चाहिए ।

श्री राम और कृष्ण के विवाह और द्वापत्य जीवनमें १० अंतर

अनिरुद्ध जोशी

जीवन हो मर्यादा जैसा लेकिन धर्म और न्याय की रक्षा श्री कृष्ण होना ही होता है । मानव मन भेद में जिता है । इसलिए सामान्यजनों के लिए श्रीराम और श्री कृष्ण के द्वापत्य जीवन और विवाह के जानिए १० अंतर ।

१. भगवान श्रीराम सामाजिक नियमों का पालन करते हुए सिर्फ एक पत्नी व्रत ही धारण करते हैं जबकि कृष्ण की ८ पत्नियां थीं ।
२. भगवान श्री राम ने स्वयंवर प्रतियोगिता में धनुष तोड़कर किया था सीता से स्वयंवर जबकि श्रीकृष्ण ने अपनी पत्नी लक्ष्मणा, जामवंती, सत्यभामा को छोड़कर बाकी का हरण किया था ।
३. भगवान श्रीराम ने अपनी पत्नी के वियोग में २ वर्ष विलाप जबकि श्रीकृष्ण को कभी पत्नी का वियोग नहीं हुआ । हालांकि वे जिंदगी भर श्री राधा के वियोग में रहे ।
४. श्रीकृष्ण की विवाह परिस्थितियां भी भिन्न थीं । परन्तु श्रीराम ने मुरली और रास माधुर्य नहीं दिखाया । एक पत्नी व्रत रखा । श्रीराम ने सबसे प्रेम निवेदन टुकरा दिए ।
५. श्रीराम ने सीताजी से प्रेम



किया उन्हीं से विवाह भी, परन्तु श्री कृष्ण ने प्रेम तो राधा से किया लेकिन विवाह रूकमणी, सत्यभामा, जामवंती, कालिंदी, इत्यादि से किया ।

६. श्रीराम का विवाह विधिवत रीती रिवाज से संपन्न हुआ परन्तु कृष्ण ने कुछ विवाह गन्धर्व रीती से किया था ।
७. श्री राम को देखा जाए तो गृहस्थी का सुख उन्हें नहीं के बराबर ही मिला । इसके ठीक विपरीत कृष्ण को सदैव ही गृहस्थी का सुख मिला ।
८. श्री राम का नाम उनकी पत्नी के साथ लिया जाता है,

जबकि कृष्ण का नाम उनकी प्रेमिका राधा के साथ लिया जाता है ।

९. श्रीराम की सीता श्रीकृष्ण की रूकमणी थीं । अर्थात् दोनों को ही माता लक्ष्मी का अवतार माना गया है ।
१०. श्रीराम की सीता श्रीराम

के पूर्व ही अपने अंतिम समय में धरती में समा गई थीं जबकि श्रीकृष्ण की पत्नियां श्रीकृष्ण के अपने धाम जाने के बाद अगल-अलग परिस्थित में मृत्यु को प्राप्त हुई थीं । कुछ तपस्या करने जंगल में चली गईं और कुछ सती हो गईं ।

NEURO CARDIO & MULTISPECIALITY HOSPITAL, PVT. LTD. ब्यूरो अस्पताल

स्त्रीरोग तथा प्रसूती सेवा

हाकी सेवाहरूः

- कार्तिक डेसिकारी सेवा ।
- डिजिटल डेवेलपमेन्ट सेवा ।
- मायोथेप्युटिक्स र फिजियोथेप्युटिक्स सेवा ।
- डिजिटल सेल प्रोड्यूसि र सफुर्ण उपचार ।

नवजात शिशु तथा बालरोग सम्बन्धी सेवा

हाकी सेवाहरूः

- निम्नलिखितको उपचार
- NICU खण्ड PICU
- पुष्पोत्पन्न खारे रोग सम्बन्धी उपचार
- मातासन्तान खण्ड अर्थात् सम्बन्धी उपचार
- मासालिका सम्बन्धी सफुर्ण उपचार

प्रो. डा. रौलजा कोजी (जेरो) | डा. सुरेश प्रसाद साह
 ०११० कोशी नगर नया बजार कोशी-३१ | ०११० कोशी नगर नया बजार कोशी-३१
 डा. सुभाष अग्रवाल
 ०११० कोशी नगर नया बजार कोशी-३१ | ०११० कोशी नगर नया बजार कोशी-३१
 info@neurohospital.com.np

For More Information: **+977 021 417484, 416267**
 www.neurohospital.com.np
 01 Johada Road, Dharanagar-10, Nepal

न गुणस्तर न सकोती न तौल नै थुटव

सुर्षी १५ मा १५ ग्राहक रमापम

सुनसरी मोरंग सिचाई आयोजनाको नहट प्रणाली क्षेत्र भित्र अनाधिकृत रूपमा बनाइएका घर टहटा तथा घेरवारहरू हटाउने वारेको अत्यन्त जरुरी सूचना

यस सुनसरी मोरंग सिचाई योजना अन्तर्गत मूल नहर शाखा, उपशाखा, प्रशाखा, टर्सरी र भि.सी. नहरको डिल अतिक्रमण गरी अनाधिकृत रूपमा घर, टहटा बनाई बसोवास गरेको, वालीनाली, बोटाविरुवा, दलहन तथा परालको माच, टाल आदि लगाएको र नहरको डिल भत्काई पानी संचालन न रहने भएमा अस्माए एवं सर्भिस रोड समेत अतिक्रमण भई नहट संचालन गर्न कठिनाई भएका साथै नहरको जग्गा संरक्षण र व्यवस्थापनमा समेत कठिनाई परेकोले बनाईएका घर टहटा गोठ एवं अन्य सामग्री र गार्थ वस्तु बाध्न पूर्ण रूपमा रोक लगाईएको व्यहोरा सरोकारवाला सबैमा जानकारी गराइन्छ । यो सूचनालाय अटेर गरि नहरको डिलहरूमा कुनै किसिमको घर, टहटा, वाली-नाली, बोटाविरुवा, दलहन तथा परालको माच, टाल नहरको डिलमा रहेको पाइएमा सो कार्यालयले हटाउन परेको खण्डमा सोको हर्जाना समेत सम्बन्धित व्यक्तिहरूबाटै अशुल उपर गरिने र हटाउदा पर्ने श्वेतको जवाफ देही समेत सरोकारवाला आफैले व्यहोर्नु पर्ने व्यहोरा जानकारी गराइन्छ ।

सुनसरी मोरंग सिचाई आयोजना विराटनगर

